

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSEERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de AMUNȚURI:
In Viena: la M. Duha Nachf.,
Nur. Angenfeld & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körú).
PREȚUL INSEERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 8 cor.
M-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 8 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 108.

Brașov, Duminică 15 (28) Mai.

1905.

O victorie a civilizațiunii.

Firul electric a adus și peste Carpații noștri vestea cea mare pentru toți Românii, ce s'a lătit de două zile de-alungul și de-a latul Europei și a avut mai ales în mărșă capitală a țării-mame, în Roma liberă, un răsădit cum nu se poate mai simpatic. A adus vestea, care ne spune, că în vechiul imperiu al semilunii, unde lumina și progresul se luptă încă cumplit cu întunecul și cu sălbăticia, rămășițe ale vremurilor barbare, principiul libertății și al dreptății a reportat o învingere din cele mai strălucite, vedându-se constrins Sultanul și guvernul său, — la reclamările României sprijinite de către marile puteri europene —, să recunoască naționalitatea română în Macedonia.

Nicăiri nu va pute fi mai bine apreciată fericita rezolvare a conflictului româno-turcesc, ca aici la noi, unde Românii de secole luptă pentru apărarea limbei și a naționalității lor; nicăiri bucuria nu va fi mai sinceră, că frații din Balcani au avut norocul să li-se recunoască limba română în școli și biserici, să se recunoască existența comunităților lor, acordându-li-se dreptul de a-și alege căpeteniile și de a lua parte la administrațiunea provincială, în mod egal cu celelalte popoare creștine din Turcia, a căror naționalitate era deja recunoscută.

Distinsul deputat din camera italiană, care în aplausele generale a manifestat bucuria Italianilor pentru succesul, cu care s'a închis conflictul României cu Turcia, a caracterizat acest important eveniment internațional dicând, că însemnă victoria civilizațiunii în contra barbariei.

Mai mult. Marele succes diplomatic al României ne dă prin circumstanțele în care a fost reportat, o iconă și mai sublimă și mai încurajătoare pentru cei ce luptă în semnul dreptății și al civilizațiunii. Ne înfățișează îmbrucătorul fapt, că astăzi Europa trebuie să ajute în momente hotărâtoare nu pe asupritori, ci pe reprezentanții ideilor nobile de libertate și de dreptate!

Cu tot dreptul susține presa fraților noștri din regat, că fericitele rezultate dobândite în cestiunea Românilor macedonenii se datoresc politiceii înțelepte a României, care i-a câștigat atâta încredere la marile puteri, și că în cele din urmă sub forța împrejurărilor a trebuit să recunoască și imperiul otoman dreptatea cauzei Aromânilor și datorită, ce o are față cu ei, ca credincioși și leali supuși, de a-le asigura interesele de rassă și culturale.

Este din toate punctele de vedere îmbrucătoare soluțiunea cauzei Macedo-Românilor, dăr nu mai puțin îmbrucătoare sunt aparițiunile, ce au însoțit-o. De-o parte sprijinul puternic al marilor puteri și cu deosebire al Germaniei și Italiei, de altă parte dovada de înalt patriotism, ce au dat-o cu această ocaziune partidele din țară fiind de un gând și de o simțire în această costiume, care interesază așa de mult viitorul românismului.

Avem firma convingere, că victoria, ce au secerat-o frații noștri din regat în apărarea principiului naționalității, al limbei și al culturii române, servind numai și numai cauza dreptății și a libertății popoarelor din imperiul turcesc, va veni puternic în ajutorul tuturor celor ce luptă sub același drapel al civilizațiunii.

Acăsta este speranța, ce ne înșufleșesc în momentele solemne de bucurie ale tuturor Românilor.

Brașov, 14 (27) Mai.

Regele Carol la Roma. „Berliner Tageblatt“ află din Roma, că se asigură în cercurile politice de acolo, că Regele Carol va face o vizită Regelui Victor Emanuel al Italiei. Visita acăsta ar urmări scopuri politice. Regele Carol va conferi cu Regele Victor Emanuel și cu ministrul de externe asupra politiceii din Peninsula balcanică.

Galătoria Principelui Muntenegrului la Berlin. Corespondentul din Berlin al ziarului „Neue Freie Presse“ a interviewat pe un personaj diplomatic, care a spus, că anunțata vizită a principelui Nichita al Muntenegrului la Berlin a produs o vie surprindere în cercurile diplomatice de acolo. Se presupune, că prințul Muntenegrului este un diplomat fin și va profita de ocazie pentru ca să expue vederile sale politice; mai cu sémă va apăra interesele Sârbilor din Serbia-veche, precum și din Macedonia. După-ce România a isbutit cu succes pentru-ca Turcia să recunoască naționalitatea aromână din Macedonia, Sârbii din Serbia-Vechă vor cere și ei recunoșcerea lor. Ei simt ca o umilintă faptul, că Turcii îi numesc oficial »rumi«, adecă aparținând patriarhatului grec, neluând în sémă naționalitatea lor. In afară de asta ei cer mărirea numărului școlilor și episcopatelor sârbesci din Turcia. Decă prințul Nicolae al Muntenegrului va susține probabil aceste cereri pe lângă guvernul din Berlin. Prințul Nicolae va mai încerca și înlesnirea unei apropieri între regele Petru al Serbiei și împăratul Wilhelm al Germaniei.

Crisa ministerială în Serbia. Se scie, că cabinetul Pasici și-a dat dimisia. Ne isbutind negocierile pentru înlăturarea crizei, Pasici a comunicat acăsta regelui, ér acesta a invitat pe cei doi șefi ai grupurilor radicale, să încerce să formeze un cabinet de coaliție pentru a-se face alegeri nouă. Ambele cluburi s'au declarat însă în contra ori-cărei coalițiuni. Regele aderază la ideia disolvării skupștinei.

Clubul independent declară unanim, că cere ori dimisiunea cabinetului, ori revocarea proiectului de împrumut. Radicalii independenști observând, că actualul cabinet face tot posibilul spre a rămâne la putere, au declarat, că nu vor să între nici într-o tratativă cu Curtea, până nu se va primi dimisia cabinetului. Regele la început îndispus de acăste cerere, mai târziu s'a convins, că unica soluție este dimisia cabinetului și a dat a înțelege lui Pasici dorința sa. Totodată a chemat la sine pe Pavlović, președintele curții de casație, și a discutat cu dânsul asupra formării unui cabinet neutral de afaceri. Pavlović însă nu s'a pronunțat până acuma, decă ar primi misiunea să formeze cabinetul.

Iradeaua Sultanului

prin care se recunoște naționalitatea română în Macedonia.

Organul oficial al guvernului turcesc a publicat cu data de 10(23) Mai 1905 următoarea iradea imperială:

„Sub auspiciile binevoitoare ale M. S. imperiale, Sultanul, augustul nostru Suvran, întocmai ca și binefacerile și favorurile, cu cari împărtășește pe toți credincioșii săi fideli, fără deosebire, în privința cultului și naționalității lor, Români locuitori de asemenea în imperiul otoman — la umilita lor cerere așternută la treptele tronului, au — fost împărtășii de aceleași drepturi civile, de cari se bucură celelalte clase ale supușilor săi otomanî nemusulmani.

Ei vor avé dreptul de a numi muk-tari pentru propriile lor comunități, conform legii; întocmai ca și celelalte comunități, cari sunt reprezentate în consiliile administrative, ei vor avé de asemenea membrii lor în aceste consilii; profesorii, cari vor fi numiți de către comunitățile române pentru a inspecta, conform legilor imperiului, propriile lor școle și pe acelea cari eventual se vor înființa — vor fi obiectul înlesnirilor din partea autorităților imperiale.

Pentru încredințarea cărora prezenta iradea împărtășește foste drepturi și comunități departamentului competente.

Pe lângă acestea s'a comunicat verbal legațiunii române, că a apărut o iradea imperială, care cuprinde următoarele puncte:

1) Cu ocaziunea serbărei naționale de 10 Mai, valiul din Ianina va face o vizită consulului român și va profita de împrejurare, ca să aplaneze definitiv incidentul.

2) Cei doi revisori vor pute să se întorecă la Ianina unde vor sta puțin timp până la transferarea lor.

3) Ordine au fost date autorităților imperiale competente, pentru libera întrebuițare a limbei române în școli și biserici.

Despre acțiunea diplomatică, ce a premers rezolvării conflictului prin iradeaua împăratăscă de mai sus, i-se comunică din Constantinopol „Universului“ următoarele amănunte:

Cu purtarea noastră de copil cu min-te am căpătat tot felul de promisiuni din partea Turcilor, dăr numai promisiuni.

Grecii și Bulgarii au fost ca nise copii răsfățați aici în Turcia. Ceea-ce nouă ni-se refusa pentru-că eram cuminti, lor li-se da, pentru-că provocau turburări. Și mai curios e, că Turcii procedând în asemenea chip, își săpau singuri grôpa, căci decă noi nu ne-am gândit decât la întărirea Turciei, Grecii și Bulgarii au provocat ciopirtirea ei și idealul lor nu se pôte concepe fără alungarea Turciei din Europa.

Incidentul din Ianina a fost bine venit pentru noi. A avut darul să ne provôce acea iritare legitimă, care este inevitabilă la om, când se răsplătesce rău o faptă bună. Decă Turcii nu voiau să ne acorde ceea-ce meritam, ar fi făcut bine să nu ne provôce prin măsură, ca cele ale valiului din Ianina.

Hotărâta dăr legațiunea română de aici, ca să iasă din atitudinea ce a luat până acum față de guvernul otoman, a cerut drept satisfacție în incidentul de la

Ianina, nu numai repararea insultei ce s'a adus revisorilor școlari și consulului, dăr și »recunoșcerea oficială a naționalității române din Turcia.

Conexarea acestui fapt important cu incidentul dela Ianina e o abilitate diplomatică a d-lui Alexandru Em. Lahovari, ministrul României la Constantinopol. Condițiunea ce domnia sa a pus Portii, că numai prin recunoșcerea oficială a naționalității române se pot evita neajunsuri ca cel dela Ianina, a fost așa de bine-venită în împrejurarea acăsta, încât Turcia n'ar fi putut s'o respingă prin vre-un argument solid, afară numai decă ar fi vrut să spună: »Așa vréu, așa fac.«

Intransigenți la început, Turcii au sfirșit prin a ceda, mai ales că acțiunea legațiunii române a fost foarte bine susținută la Pörtă de către ambasadorii Germaniei și Italiei, baronul Biberstein și Marchisul Imperiali. Nici de concursul ambasadorului rus, d-l Zinovief, n'am fost lipșiți de data acăsta.

Din senatul român.

(Aplanarea conflictului româno-turcesc.)

In ședința de la 11 Mai st. v. a Senatului român, senatorul C. Disescu rógă pe ministrul de externe să arate în ce împrejurări s'a produs incidentul româno-turcesc, precum și rezultatul.

D-nul ministru de externe Lahovari declară, că într'adevăr a esistat un conflict între România și Turcia.

Trebuie să recunoșcăm — disc ministrul — că acest conflict nu s'a întimplat cu însuși guvernul otoman, ci cu un funcționar care a nesocotit ordinea superiorilor săi. Êta istoricul acestui conflict: Noi am trimis doi revisori pe lângă școlile din Macedonia. Am făcut tot posibilul, ca acești funcționari să fie recunoscuți de guvernul imperial.

Ei s'au prezentat valiului din Ianina, care a nesocotit ordinul vizirial și a arestat pe cei doi revisori. Era natural ca noi să protestăm. Valiul din Ianina a găsit un motiv. A acusat pe acești doi revisori ca instigatori ai scandalului întimplat la Volusa între Români și Grecomanî. Zadarnice au fost ordinele de la centru. Valiul i-a espulsat în Italia la Brindisi.

Nu vréu să vă fac declarații asupra gravității acestui conflict. Acum că s'a aplanat, vă declar că erî, în ziua de 10 Mai, valiul din Ianina a luat parte la recepțiunea diplomatică dela consulatul român, ca semn de împăcare.

De aci înainte Români din Turcia se vor bucura de aceleași drepturi, ca și celelalte naționalități din Turcia.

Ziua de 10 Mai 1905 este o dată prețioasă în istoria noastră națională. Prestigiul statului românesc a fost salvat.

D-l C. Disescu mulțumesc d-lui general Lahovari pentru declarațiile făcute, și arată că meritul în acest grav conflict l'a avut regele Carol.

Senatul în picior subliniază cu tuncete de aplause ultimele cuvinte ale d-lui Disescu.

D-l Dim. Sturdza face următoarea declarație:

»Partidul național-liberal simte o deosebită satisfacție a auți scirea, că M. S. Sultanul a acordat Românilor din imperiul otoman egala îndreptățire cu ceilalți supuși ai săi.

»Români din imperiul otoman au fost totdeauna supuși credincioși al Sultanului și au scuit prin munca lor inteligentă și purtarea lor pačnică, să câștige simpatie Europei întregi.

»Noi Români din regat datorim Sultanului, prin acest act de dreptate, mulțumirile noastre cele mai vii și cele mai căldurose.

»Nu putem însă să nu aducem și tributul nostru de recunoștință Majestății.

Sale Regelui, care și de astă-dată ne-a dat o dovadă vie de înțelepciunea cu care conduce interesele patriei și întăresce așezământul regatului în pozițiunea sa europeană.

D-l Gr. Tocilescu spune, că țera care ne-a ajutat mai mult în această cestiune, este țera suroră Italia. Intreg parlamentul italian a primit cu mare bucurie vestea pe care ne-a adus-o d-l Lahovari. Mai mult. Parlamentul italian înainte ca să se apleazeze conflictul, a desbătut cu mare dragoste această cestiune.

Cine n'a cetit discursul deputatului Galli și răspunsul subsecretarului de stat Fusinato?

Italia și nobilul ei popor au susținut întotdeauna interesele neamului nostru (Aplause) De aceea cred să mă fac ecoul tuturor, trimițând omagiile noastre de recunoștință acestui popor. (Bravo!)

D-l ministru Lahovari declară că, pe lângă Italia, și Germania, prin ambasadorul său din Constantinopol, ne-a susținut mai mult.

La orele 4.10 Senatul trece în secții.

La reîntorcere d-l Dr. Leonte în numele Românilor macedonenii mulțumesc guvernului român pentru această nobilă și patriotică faptă. Aduce omagii de recunoștință M. S. Regelui și M. S. Sultanului, care a scos de sub jurisdicțiunea patriarhului grec din Constantinopol pe Românii macedonenii.

Succesul diplomatic al României.

„Conservatorul”, organul de căpetenie al guvernului actual român, vorbind despre marele succes diplomatic al României termină articolul său astfel:

„Acesta e evident, un eveniment internațional considerabil. Pentru prima dată în virtutea unui act formal, Români se vor bucura în Turcia de o adevărată viață națională. S'a dat în fine dreptate loialismului lor neclintit, și totdeodată deciziunea luată în favoarea lor restabilește pe deplin stringând și mai mult bunele legături atât de firești dintre imperiul otoman și România, care a dovedit prin atitudinea sa constantă, că ea așteaptă numai de la Majestatea Sa imperială soluțiunea cestiunilor de rassă, cari o interesează.

Toți Românii din regat, fără deosebire, vor fi unanimi a aduce omagii energice cu care guvernul d-lui G. Gr. Cantacuzino a știut să apere, în această circumstanță, demnitatea țerei și interesele rasei. A trebuit evident ministrului nostru al afacerilor streine și reprezentantului la Constantinopol al M. S. Regelui României un tact desvârșit și o rară fermitate pentru a scote dintr'un conflict creat de către un guvernator de provincie rezolvirea definitivă a unei cestiuni ardătoare, care zădărnicea vreme de atâția ani stăruirile diplomației noastre.

Noi am recunoscut la începutul acestui articol inalta corectitudine a pressei române. Dăm aceeași dovadă de satisfacțiune adencă sângelui rece și răbdării membrilor parlamentului, cari ferindu-se de interpelări și de întrebări inoportune, au arătat prin această deplina încredere ce o aveau în patriotismul și destoinicia guvernului conservator. În ce privește opozițiunea liberală, atitudinea ei rezervată și patriotică dovedește indetul, că toți Românii știu să fie în deplină înțelegere, în cestiunile ce interesează viitorul rasei.

Datorim încă cu deosebire o adencă gratitudine puterilor, ale căror stăruiri s'au unit cu acele ale diplomației noastre pentru a termina în folosul intereselor regatului un conflict ce ar fi putut deveni o cauză de neliniște în Balcani, unde nevoia de liniște se face simțită atât de imperios.

*

Diarul oficios bulgar „Nov Viek” se exprimă ast-fel cu privire la succesul național obținut de guvernul român în Macedonia:

„Separarea Cuțovlahilor într'o naționalitate aparte, cu bisericile sale, constituie ultima lovitură dată Grecilor în neputința lor națională, în același timp va deveni și mai evidentă împetritarea națională din Macedonia.

De aceea toate simpatiile noastre sunt pentru acei patrioți români din Macedonia, cari luptă contra tendințelor grecesci. Noi dorim, ca dorințele Aromânilor și ale guvernului român — care îi sprijinesc — să fie pe deplin satisfăcute, căci numai astfel se va stabili adevărată față de acele minciuni, cari sunt mereu răspândite de politicianii turci și greci.

Politica Turciei a fost până acuma așa fel, ca naționalitățile cuprinse între

hotarele sale să fie reprezentate în fața Puterilor într'o lumină falsă; de aceea Pôrta până acuma susținea pretențiile Grecilor în Macedonia. Separarea Cuțovlahilor va săli pe Turci să facă recensământul populațiunei macedonene, după naționalități și nu după legăturile cu cutare sau cutare autoritate bisericescă. Atunci se va vedea bine adevărata înfățișare națională a Macedoniei.

Noi din această nu putem decât profita, — și nimic nu vom pierde.

Ministeriu de afaceri.

Cercurile politice maghiare sunt nepus de agitate din cauza evenimentelor, ce vor urma fatal după noua zădărniceare a rezolvării crizei pe cale parlamentară constituțională. În Viena a fost refuzată și de astă-dată pretenșiunile militare ale coaliției, și neputându-se astfel forma un cabinet din sinul majorității actuale, se va face încercare c'un ministeriu de afaceri. Diarele uuguresci cred a sci, că Tisza va fi definitiv demisionat la începutul săptămânii viitoare și de-odată cu desărcinarea cabinetului actual, va fi numit un alt guvern.

Se svonește, că noul guvern își va începe activitatea prin amânarea ședințelor dietei pe timp nedeterminat. Amânarea însă nu o va anunța în cameră, ci în fôia oficială, pentru-ca astfel să evite un vot de blam în cameră tocmai la începutul funcțiunei sale și cu chipul acesta să creze aparența, că în mod constituțional rămâne în fruntea afacerilor.

Răspunsul coaliției la numirea noului ministeriu de afaceri va fi — scriu diarele opoziționale, — o a doua adresă către corună, în care se va anunța, veți Dómne, rezistența pasivă a »națiunei.«

Comitetul dirigit de Andrássy a ținut ieri ședință. Conte Andrássy a raportat despre rezultatul călătoriei sale la Viena. A spus, că Majestatea Sa nu admite punctul de vedere al coaliției în cestiunea militară și nu pôte implini dorințele partidelor din majoritate. Comitetul, la propunerea lui Kossuth, l'a exprimat mulțumită lui Andrássy pentru ostentia ce și-a dat.

Răsboiul ruso-japones.

Flotele adversare.

Scirea agenției »Reuter« din Londra despre lupta pe mare între flotele rusescă și japonesă, nu se confirmă din nici o parte. Agentia »Reuter« dice, că a primit scirea din isvor sigur, der nu ia răspunderea pentru ea.

Scirea a sosit și la Petersburg și diarele au publicat-o în ediții separate, der n'a aflat creșdemnt la public. Toți își diceau, că decă scirea ar fi adevărată, guvernul rusesc ar fi primit o notificare oficială mai înainte decât numita agenție, care în decursul răsboiului s'a »distins« adeseori prin svonuri senzaționale.

La bursa din Londra scirea s'a răspândit în orele dinainte de amiază și a produs o mare consternație la bursă. Sute de trăsuri sosiră înaintea ambasadelor japonesă și rusescă și dinaintea palatului ministeriului de externe. Rind pe rind veniau bărbați parlamentari, somități ale lumii financiare și reprezentanții statelor străine ca să-și ia informațiunii. Nimic însă n'au putut afla, afară de ceea-ce se comunicase în telegrama agenției »Reuter«. Atât ambasadorul rusesc, cât și cel japones au declarat celor interesați, că nici de la guvernele lor, nici pe altă cale n'au primit sciri despre un astfel de eveniment. Ambasadorul japones Hayan a mai declarat, că nici ideile nu-și pôte face, unde se află flota lui Togo.

Din Londra se mai anunță, că mișcările flotei lui Rosdestvenski sunt învăluite încă într'n mare mister. Tot mai mult însă pare sigur, că flotei rusesci i-a succedat a trece prin strîmtôrea Basi în Oceanul Pacific. După informațiunile diarului »Morning Post« e posibil, că Togo a pierdut de-ocamdată ori-ce legătură cu Rosdest-

venski. Japoneseii se tem, că flota rusescă va bombarda portul Nagasaki, sau vre-un alt port japones. Cu toate aceste e posibil, că Togo va ține Rușilor calea înainte de a ajunge acesta în strîmtôrea Tsungari, unde Japoneseii dispun de mai multe puncte fortificate și unde li-ar oferi bun prilej de a risca o luptă.

*

Pe câmpul de răsboi din Mancuria se întimplă zilnic mici ciocniri de avant-posturi.

SCIRILE DILEI.

— 14 (27) Mai.

Serbările din Constanța. Măne, în 15 (28) Mai se vor face mari serbări cu ocaziunea botezului vaporului nou »România«. La acest act solemn vor participa regele Carol și regina Elisabeta cu principii moștenitori și copiii lor, miniștri și înaltele personagii. Va participa și ambasadorul Germaniei la Constantinopol. Serviciul divin și sfințirea vasului o va săvârși episcopul Dunărei de jos. După serviciul divin se va ceti prin ministrul lucrărilor publice actul comemorativ al botezului vaporului, după care regele spărgând o sticlă de șampanie pe puntea vaporului, dă ordin ca acesta să fie numit »România«. Musica intonează imnul regal, er vasele din port salută cu 21 lovituri de tun. Regele va primi apoi defilarea trupelor pe bulevard. Săra se va da o masă în sala de mănăcare a vaporului. A doua zi, Lună, Regele, Regina și principii vor visita portul și vor asista la afundarea cablului submarin Constanța-Constantinopol.

Decoratiuni unor personagii politice din Roma. Diarele din Bucuresci aduc scirea, că în urma aplanării conflictului cu Turcia, se vor conferi numeroase decorațiuni unor personagii politice din Roma. Vor fi decorați ministrul de externe italian Titoni, președintele camerei italiene Marcora, subsecretarul de stat la externe Fusinato și deputatul Galli.

Congregația de primăvară a comitatului Brașov se va ține la 31 Mai, orele 9 a. m. sub președința d-lui fișpan Dr. G. Szekely. La ordinea zilei sunt între altele și raportul vicespanului pe jumătatea anului expirat raportul asupra construirii liniei ferate Brașov-Făgăraș, apoi cererea asociațiunei maghiare din Sereievo și a studenților șecii din Budapesta pentru ajutor, precum și rescriptele municipiilor străine referitoare la criza actuală politică.

Monumentul Alexandri. În cursul lunii viitoare se va inaugura la Iași cu mare solemnitate monumentul lui V. Alexandri. Medalia comemorativă ce se va bate, va avea efigia poetului, în jurul căruia stă scris: »Vasile Alexandri cel mai mare poet al renascerei românismului 1821—1890«. Pe verso se află reprezentat monumentul; er de jur împrejur stă scris următoarele: »In al XXXIX an al domniei M. S. Regelui Carol I, fiind prim-ministru G. Gr. Cantacuzino, ministru cultelor și instrucțiunei publice M. Vlădescu, primar al Iașilor Gh. Lascar.«

»Moș Ciocârlan« în Sibiu. Reuniunea română de musică din Sibiu continuă cu mult zel studiarea operi române »Moș Ciocârlan« de Tudor cav. de Flondor pe care o va cânta din incidentul festivităților sale jubiliare, cari se încep în ziua înălțării Domnului. Opera promite a oferi cele mai alese plăceri musicale.

Banca Națională a României. Repartițiunea pentru subscrierea în numerar la Renta 4% amort. din 1904 fiind făcută, d-nii subscripitori sunt rugați a se prezenta la Bancă cu începere de la 18 Mai curent, pentru efectuarea primului vărsământ, conform prospectului.

Jubileul primatului Vaszary. Cardinalul Claudiu Vaszary, primatului din Strigonia își serbează astăzi jubileul de 50 de ani al preoției. Fiu de industriaș născut în Keszthely, Vaszary a intrat în ordinul Benedictinilor, cari întrețin câteva gimnasii în partea de dincolo de Dunăre a Ungariei. Vaszary a fost timp de 30 de ani profesor, director de gimnasiu și în sfârșit archiabat al provinciei ungare a Benedictinilor. După mărtea lui Simor, negăsindu-se în clerul secular candidat potrivit pentru scaunul din Strigonia, a fost numit arhiabatul călugărilor benedictini Vaszary. Ca profesor a scris mai multe manuale de istorie. Foile maghiare îl laudă ca pe un înfocat patriot maghiar. El e acela, care într'un moment grav a rostit cuvintele: »Nu-mi tem biserica de peire, fiind-că ea

are promisiunea Mântuitorului, că va trăi în vecl, — imi tem însă națiunea, care n'are această promisiune.

Mare secetă în Basarabia. O telegramă din Petersburg anunță, că în întreaga Basarabie domnesce o secetă mare. Recolta de grâu e amenințată. S'au organizat slujbe religioase pentru ploie în biserică și pe piețele publice ale orașelor.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat de la »Lipovana« institut de credit și economii în Lipova corone 60 — er de la d-l I. Toma paroch în Doboli suma de 3 corone. Primescă generoșii donatori cele mai căldurose mulțămite. — Direcț. școl. medii gr. or. române.

Bandă grecescă distrusă. Depeșă din Constantinopol: Din Salonic, se anunță că lângă mănăstirea Athanas trupele au distrus și în parte au imbrăsciat o bandă grecescă, care a avut 25 morți, printre cari și pe capitanul ei, cretanul Afotis.

Concertul D. Popovici. Directorul conservatorului din Bucuresci, cunoscutul cântăreț de operă a dat Joi s'era un concert în sala cea mare de la »Liedertafel« din capitala României. Concertul a fost onorat prin prezența Reginei. D-l Popovici a cântat 17 numere și a fost frenetic aplaudat. Cele patru piese românesce a trebuit să le repete. Concertul a durat 2 1/2 ore și d. Popovici a cântat aprôpe neconținut fără să fi alternat cu vr'o piesă instrumentală.

Esecutarea lui Kalaiw. Diarul socialist »Vorwärts« din Berlin primesce din Petersburg următoarea telegramă cu data de 25 Mai: »Kalaiw a fost spânzurat astăzi în fortăreța numită a Cheilor. Înainte de mărtea a primit pe preot, a declarat însă că îl primesce nu în calitate de preot, ci numai ca pe persoană privată.

Têrg de cai. În sensul publicațiunei d-lui vieșpan, comisia de asentare (Remont) ces. și reg. nr. 6 din Bilak, va ține la 8 Iunie a. c. 7 1/2 ore a. m. pe teritorul școlii de equitațiune din Brașov aflătoare pe livada poștei, un têrg de cai, în care se vor cumpăra cai de câte 3 ani apți pentru serviciul de călărit. Proprietarii de cai deci sunt invitați a aduce la ziua și locul numit caii, ce-i au de vânzare.

Export în Rusia. Alaltăeri s'au exportat pentru Rusia prin oficiul veterinar Galați 10.000 piei de miel. Tot în aceea zi prin Predeal, s'au exportat 6.900 kgr. de lână, 23.000 kgr. sărături de piei și 7.200 kgr. p'ér de bou, er din America s'au importat pentru fabrica Noak 30.000 kgr. de slănină de porc.

Societatea filarmonică va ține Lună s'era la orele 8 repetiție generală.

Avis. Duminecă, 28 Mai d. m. în cetate nu va fi deschisă, de cât farmacia d-lui Kellemen din str. Vămii.

Cercul Schmidt. Directorul și directora ca dresori de cai, jockey-ul, care este de o abilitate mare, tatăl cu cele trei fețițe, cari în gimnastică prestază lucruri uimitore, și dama care în gimnastică cu brațele se distinge mult, — toate sunt bune, toate sunt aplaudate, der publicul așteptă în fie-care s'era cu nerăbdare sfârșitul cu lupta atletilor internaționali. Alaltăeri Iwan Vasiliev a trântit pe englesul Iohn Belling. Acesta însă l'a invitat pe Rus la luptă de revanș. Fie-care a deșus câte 300 corone. Cel ce va învinge va câștiga banii. Revanșul a avut loc aseră. Incordarea publicului, care a umplut cercul, de nu mai avé unde să șadă — era extremă. Cei doi championi s'au luptat cu înverșunare, der Englezul n'a reușit să-l dobore pe Rus. După o luptă de 12 minute Vasiliev l'a trântit pe Belling și în aplausele generale ale publicului, a încasat cele trei sute de corone. Astăzi se va lupta grăși Rusul, de astă-dată însă cu polonul Iankovsky.

Capela națională din Brăteiu, care cântă zilnic la »Gewerbeverein« măne, Duminecă va cânta și la dejun (Frühschoppen), er concertul de s'era se va începe de la orele 4 p. m. — Intrarea liberă.

Capela comunală va cânta Duminecă s'era pe ori-ce vreme la cafenuea Neustädter. Începutul la 8 1/2. Intrarea liberă. — Lună la 5 1/2 p. m. aceeași capelă va cânta pe promenada de joes.

Laptele de castraveți veritabil al lui Balașa, este cel mai cu efect cosmetic și după experiențele obținute indispensabil damelor. Numai după două până în trei întrebunțări, face pelită albă și frescă, dispar pistrui, pete de ficat, sgrăbunțe și alte necurățenii ale feței, fără să fie văt-

mător pielei. Se capătă sticla cu 2 corone, săpun de castraveți 1 cor. Pudra 1 cor. 20 b. și 2 cor. în farmacia C. Balașa, Budapest, Erzsébetfalva. — Se trimite în fiecare zi cu posta.

Pistrui, sgrăbunțe, pete de maiu desfigurază fața, au influință asupra pielei feței sôrele și vântul, din care cauză nu numai dame, dër și bărbai folosesc crema Margit a lui Földes. Alifa acêsta este scutită prin lege, nu conține nici argint viu nici plumb, face să dispară în câteva zile pistruiile, pete de maiu, sgrăbunțele și tôte necurățenile feței, neteșese sbircelile și dă pe liței colôre fină și trandafiric. Borcanul e 2 cor., borcanelul 1 cor. Se capătă la producător Clemens von Földes farmacist în Arad, și în tôte farmacille.

Pedepsirea a 5 tineri români.

(„Clopotele amuțite.”)

Se știe că la 18 Martie reprezentându-se în teatrul maghiar din Oradea-mare drama lui Rákosi »Elnémult harangok« (Clopotele amuțite), o piesă pentru Români injurioasă și insultătoare, — câți-va tineri români dela academia de drept din acel oraș și-au dat espresune indignațiunei prin fluerătură. Poliția din Oradea-mare, după îndelungate cercetări a pedepsit la 24 Maiu pe 5 din acești tineri: Iustin Nemet, Alex. Stoinescu, Augustin Ciavici, Augustin Bardossy și Demetriu Truța, cu maximul amendei prevădute în regulament, ér pe invătătorul N. Firu și pe studentii în drept G. Bancu și Sever Miclea, în lipsa de dovedii, i-a achitat. Impotriva sentinței, reprezentanții tinerilor, dd. candidați de avocat Dr. Aurel Zigre și Dr. G. Lascau au făcut apel. Lăsăm să urmeze mai jos textul sentinței în traducere românească, așa cum ni-se trimite din Oradea-mare:

Nr. 723/1905 transgr.

Oficiul căpitanatului de poliție al orașului Oradea-mare terminând în 12 Maiu 1905 pertractarea contra lui Iustin Nemet și soții inculpați cu transgresiune contra regulamentului de teatru, a adus următorea sentință:

Iustin Nemet, născut în Giula, de 22 ani, gr. oriental, jurist; Alesandru Stoinescu, născut în Ciciriu (com. Arad.) de 21 ani gr. or. iurist; Augustin Ciavici, născut în Mezieș (Bihor) de 23 ani, gr. or., iurist; Augustin Bardossy, născut în Solnoc, de 20 ani, gr. cat. iurist și Demetriu Truția născut la Arad, de 18 ani, gr. or. iurist, inculpați toți cinci de a fi provocat scandal în teatru, se află culpabil de transgresiunea prevădută în § 3 al regulamentului pentru menținerea ordinii în teatrul Szigligeti, și pentru acêsta se pedepsesc, pe basa §-lui 12 al aceluiași regulament cu câte 100 corone amendă fiecare. Amendele după ridicarea la valôre de drept a sentinței, sunt a se plăti în timp de 15 zile, în cas contrar a se incassa prin esecutie și a se întrebuița pe jumătate pentru scopurile orașului Oradea-mare, ér pe jumătate pentru cassa statului.

ÉR în casul, când acele nu s'ar puté incassa, în virtutea §-lui 22 din art. de lego XL din 1879, amendele vor fi a se schimba în arest de câte 5 zile de fie-care. Pe lângă aceste, condamnații sunt obligați a plăti eventualele spese de esecutie și de închisóre.

Se ordonă, ca după ridicarea ei la valôre de drept, sentința să se trimită în scris academiiei de dreptruri din Oradea-mare.

Motive:

Acusații condamnați au recunoscut în decursul pertractărilor, că au fluerat în actul cel din urmă al piesei »Elnémult harangok« (Clopotele amuțite) reprezentată la 18 Martie n. a. c. Prin fasiunile martorilor ascultați și prin acele ale comisarului de poliție, care a făcut arătare despre cauză, s'a dovedit, că în urma fluerăturii s'a iscat în teatru scandal foarte mare, mersul reprezentației a fost conturbat. Prin aceste dovedindu-se substratul transgresiunei, cu care au fost acusați — acusații au trebuit ca să fie declarați culpabili și să fie pedepsiți.

La croirea pedepsei s'au luat drept împrejurări din cale afară agravante: dimensiunile generale și mari ale scandalului, împedecarea reprezentației, turburarea liniștei și a distracției publicului, prepararea de mai înainte plănuită a scandalului, împrejurare, care era cunoscută

autorității (vrea să dîcă poliției — trad.) și astfel aplicarea maximului pedepsei bănesci s'a aflat a fi motivată.

Dat în Oradea-mare, dela căpitanul de poliție, 24 Maiu n. 1905.

ss) Szöke m. p.,
vice-căpitan de poliție.

Concertul reuniunii noastre de cântări, dat Joi sêra cu concursul orchestrei orășenesci, (întărită cu membrii de ai societății filarmonice) și dirigeat de profesorul de musică, d-l G. Dima, a fost unul din acele puține concerte de elită de peste an, cari atrag și interesază mai mult pe cunoscătorii și iubitorii de musică din orașul nostru. În numărul de Lună al fôiei noastre am descris programul acestui concert arătând însemnătatea compozițiilor alese pentru el, a »Imnului« de Caudella, a Rapsodiei de Brahms și a cunoscutiei balade svedeze: Crăiasa ielelor (Elverskud) de Gade. Imnul, pe care d-l Caudella l'a pus la dispoziția reuniunii noastre de cântări, a fost un bun început pentru corul mixt și orchestră. Puternic s'au ridicat vocile și tonurile spre cer în ruga ferbinte:

„Trimete-ne Tu ajutorul
Puterilor Tale ceresci,
Cu drépta-Ți scutește poporul
In vetrele lui bătrânesci.”

A doua piesă: Rhapsodie, cântată de d-na Maria Dima (alt) de corul de bărbai și de orchestră, a emoționat deosebit pe ascultătorii prin cuprinsul ei gingaș melodic și minunat de variat. Efectul strălucit ce l'a avut esecutarea Rhapsodiei este a se datori în primul rând solului d-nei Dima, care a cântat admirabil. Publicul a rămas încântat și de voce și de școlă și de dibăcia în predare, ér corul și orchestra au completat frumosul efect.

»Crăiasa ielelor« de Gade, decă ne aducem bine aminte, nu s'a mai cântat de reuniunea noastră de 20 de ani. Esecutarea de față a fost în tôte privințele reușită. Solii, corul și orchestra au conclucat cu succes spre a reda îmbrăcat în sunete melodice tabloul fantastic și romantic al baladei ermpozitorului svedez. Solii: d-na Ciurcu (sopran), d-na Dima (alt) și d-l Oancea (bariton) au fost la înălțime, în deosebi d-na Dima ca »mamă« în partea I și III-a și d-na Ciurcu ca »Crăiasa ielelor« la finea părții a doua în tonurile înalte de peste linii. Nu mai trebuie să spunem, că succesul concertului este a se datori în primul rând conducerei probate a dirigentului George Dima, căruia îi revine o parte mare din aplausele dese și sgomotoșe cu care a primit publicul prestațiunea de Joi sêra a reuniunii noastre.

Adunarea

reuniunii invătătoresci »Marfana«, filiala Monorului.

(Fine.)

A urmat apoi esecutarea punctelor din program, și anume:

S'au ales în comisiunea critisătore domnii Dumitru Pantea, T. Zăgrean și I. Moldovan. După aceea s'au ținut două prelegeri practice prin domnii Romul Ciucea invet. în Gledin, tractând poesia »Spita« din punct de vedere al formei, și Teodor Adace a tractat din Istoria patriei cu el. V-a despre subiectul Bela al IV-a și invasiunea Tătarilor.

Disertația d-lui Gregoriu Romanesi din stupărit, fiind timpul înaintat, s'a luat dela ordinea zilei, amânându-se pe adunarea viitoare.

Până să-și facă comisiunea critisătore raportul asupra lecțiilor practice, ședința se suspendă pe 10 minute.

După redeschidere am revenit la pct. 7 al programului: raportul comisiunei critisătore asupra prelegerilor practice. După o lungă discuție atât din partea comisiunei, cât și a celorlalți domni membrii, care a durat aprôpe o jumătate de oră, ambele tractate s'au declarat de foarte bine succese și domnii propunători li-s'a votat mulțămită protocolară.

A urmat al 8-lea punct din program. Ioan Tiniș invetător în Budacul român, în calitate de delegat din partea reuniunei, își cetesce raportul despre rezultatul esamenelor finale din anul trecut; — din partea adunării s'a primit fără nici o observare.

A urmat alegerea biroului. S'a reales cu aclamațiune tot biroul cel vechiu. Locul pentru ținerea adunării viitoare s'a destinat comuna Sântiôna. Ca disertant pentru adunarea viitoare s'a anunțat Ioan Tiniș, care va avé să diserteze despre *solidaritatea între invetători*.

Cu aceste finindu-se agendele oficiose președintele prin o vorbire mădușă mulțumiad membrilor și Onoraților ôspeți pentru bunăvoință și atențiunea dată, încheie ședința, fiind ôrele 2 d. a.

De aici ne-am dus la casa d-lui invetător Teodor Adace la masă. A început apoi partea veselă unde ca la tôte ocașiunile așa și aici nici toastele nu au lipsit. Președintele toastază pentru Majestatea Sa și pentru Ioan Mărginean căp. pens.; Dumitru Pantea pentru episcopul diecesan; Romul Ciucea pentru preot, invetător și poporul din comuna Ragla; în fine d-l căpitan Mărgineanu toastază pentru invetătorii, exprimându-se, că se simte foarte bine când se află în mijlocul nostru. Așa ne-am petrecut până câtră 6 ôre sêra, când mulțămind d-lui invetător T. A. și d-omnei invetătorese pentru ospitalitatea și buna primire ce am avut, ne-am depărtat pe la căminele noastre, ducând cu noi cele mai frumoșe suvenirii și dîcându-ne la revedere pe anul viitor în Sântiôna.

Ioan Tiniș,
invetător.

Turburările din Rusia.

Turburările și vîrsările de sânge se țin lanț în împărăția Țarului.

La Varșovia turburările s'au reînuit în decursul zilelor de er și alaltăeri. La 25 Maiu n. o cêtă de turburători a pătruns în cartierul jidovesc, au spart tôte ușile caselor și au jefuit tôte locuințele și prăvăliile. Poliția n'a intervenit. Răniții s'au refugiat prin case și prin spitale. Scenele de felul acesta au durat până la miezul nopții. *Turburarea au provocat-o Jidovii* prin aceea că o parte mai mare din ei au voit să-și răsbune asupra acelor jidovi, cari prin trândăvia lor își cumpromiteau coreligionarii.

Tot din Varșovia se anunță, că Jidovii pustiesc și devastază edificiile publice. Stradele sunt pline de sdrențe și mobile rupte. O massă de pe popor infuriată a atacat restaurantele și cafenelele, 13 din acestea au fost dărimate, au distrus întreg mobilierul și apoi le-au dat foc. Înainte de a-se întâmpla acêsta, o strașnică încêrare s'a petrecut pe strade. Cei cari se opuniau, au fost injunghiați cu pumnale. Pe teatrul luptei au rămas morți 46 persoane.

Ordinea nu s'a restabilit încă. Au fost ciocniri și între muncitorii și soldați, cu care ocașie 4 muncitorii au fost împușcați.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 27 Maiu. Conte Apponyi a făcut în comitetul stângerii propunerea de a protesta contra numirii unui ministeriu anticonstituțional și a pregăti națiunea la rezistență pasivă. Andrassy l'a combătut. Comitetul a hotărît a invita municipiile a adresa camerei petițiunii cerând salvarea constituțiunei.

Londra, 26 Maiu. Pare tot mai sigur, că flota lui Rosdestwensky a intrat printre Formosa și insulele Filipine, în Oceanul Pacific. Rosdestwensky va puté să ajungă la 5 lunie în Wladiwostok, decă nu va fi atacat de Togo.

„Daily Mail“ vestesce din Shanghai, că două crucisătore ale flotei voluntare au ancorat la Vuzungs fără a da semnalele obicinuite. Sosirea

crucisătorelor a produs mare senzație, deși la Shanghai se află mari provisiuni pentru flota rusescă.

Petersburg, 26 Maiu. Amiralul Birilev a plecat aci cu statul său major spre Extremul-Orient. La gară l'au însoțit numeroși generali. La despărțire Birilev a dîs: „Aci începem un nou act al dramei. Care va fi epilogul, Dumneșeu știe.”

Sofia, 26 Maiu. Rusia a cumpêrat vase de rêsboi noue, 4 crucisătore și 3 distrugătore de torpilore, prin agentul Bulgariei, de la Argentina.

Constantinopol, 26 Maiu. Ministrul României Lahovari a esprimat Sultanelui mulțumiri pentru concesiunile date Românilor macedonenii. El a comunicat tot-odată Porții, că în semn de recunoscînță guvernul român va ridica în Constantinopol o gîmie.

Sangai, 27 Maiu. Rosdestwensky și-a împărțit flota. Șapte-spre-dece vase ancorază la insulele Sadde.

Diverse.

Prândul Șahului Persiei se compune de ordinar din cincî-deci său șoișeci de feluri de mâncare, din cari șahul nu consumă decăt două său trei cel mult. Tôte mâncările acestea sunt servite ca și acele ale Sultanului, pecetluite, și pecetile sunt rupte în fața majestății sale.

Șahul mănâncă de obicei puțin orez cu unt, o porție de pui său unul său două de cotlete de berbec fripte. Ca desert, compot de portocale său sirup de lămâie.

Mâncarea favorită a majestății sale e măduva de vacă, pe care o absorbé în cantități considerabile. Urmând eticheta curții, șahul mănâncă de obicei singur. Altă-dată sta la masă după chipul oriental, dër de la călătoriiile sale în Europa, mănâncă stând pe scaun. Pe când mănâncă, i-se citesc diarele englezesci și franțuzesci, cari li pun în curent cu tot ceea-ce se petrece.

Literatură.

„Caractere morale”. Acêsta carte atât de instructivă, bine scrisă și folositoare, mai ales pentru tinerimea din școlele medii scrisă de repositatul profesor de limba româna Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Brașov se găsesce la librăriile și la tipografia noastră din Brașov precum și la celelalte librării române din țeră și este una din cele mai potrivite cărți pentru premii. Dër nu numai pentru băeți, ci și pentru fete acêstă carte este de mare preț pentru înmulțirea cunoscînțelor și formarea caracterului lor,

Atragem atenținea ceteritorilor noștri, că la dorința veduvei autorului repositat, acêsta carte se vînde cu preț moderat de 2 corone esemplarul (plus 20 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Luna admirabilă de Maiu.

Când vine luna Maiu, a sosit și timpul de care poezii din vremurile trecute fantaseau, și căreia îi dădeau nume încântătoare. Se poate că mai de mult luna Maiu se purta mai primăvăratice, — dăr omenilor din vremurile mai nouă puțină bucurie le face, și prin abnormitatea timpului și-a pierdut gloria, cu care poezii o împodobiau pe vremea părinților nostri. Ori cum ar fi, fapt este, că luna Maiu este un timp în care cei mai mulți se gân-

desc serice că pe'a care isvor vindecător și în care ținut păduros și muntos ar trebui să ceară tămăduirea și întărirea trupului bolnav și recreațiunea după necazurile iernii. Și în mod deosebit îi preocupă cestiunea acesta pe părinții, al căror favorit este atins de vro' bôla, mai ales în capitală, unde multe bôle sunt, cari în localitățile mici sunt necunoscute. În seria acestor bôle, cari se produc în capitală secerând multe victime, este rahitismul și scrofulele. Lipsa de aer liber și lumină, ce domnesce mai ales în cartierele locuite de cei săraci,

unde locuitorii sunt ingramădiți în localuri mici, produce și propagă aceste bôle. Și tocmai victimele aceste sărace sunt fără diel un ajutor, căci le lipsesc mijlocele să iasă în natura liberă, la aer recursor și întăritor, și să-și scuture bôla.

Nu încăpe îndoiia, că acești săraci sunt neindreptățiți față cu cei favorizați de noroc, din norocire însă nu le lipsesc un mijloc mântuitor. — Mijlocul acesta este **făina lui KUFKEKE** pentru copii, cunoscută și apreciată de mult! Un medic de copii scrie despre acesta: „Pentru copilul ce su-

feră de rahitism și scrofule, și la care dezvoltarea mușchilor și ôșelor este înapoiată față cu dezvoltarea normală, este un aliment escelent **făina pentru copii a lui Kufekke** pentru sprijinirea manipulației fosforului. Conținutul ei abundent de sare, înfluențează dezvoltarea ôșelor și albuminul ușor de mistuit are bun efect asupra dezvoltării mușchilor. Afară de acesta și scaunul, la copii adesea nereglat, se regulează. — De aici se vede că făina pentru copii a lui Kufekke cât de favorabil a fost apreciată din parte competentă și ce importanță se dă alimentării copiilor.

De vândare.

O casă în Zărnești sub nr. 580, situată în apropierea pieței în strada principală, foarte acomodată pentru cărciumă, sau prăvălie este de vândare din mână liberă. Casa de locuit constă din 2 odăi, bucătărie de iernă și bucătărie de vară, pivniță. În curte sunt șopuri, șură și grajduri. Curtea este 18 □ de mare. Grădină foarte bine cultivată cu 80 pomi, mărimea grădinei este de 401 □. — Amatori de a cumpăra să se adreseze la

Heinrich Bolesch
notar comunal în Ghimbav.

1—3,1772.

Cea mai bogată baie feruginosă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, CURĂ de zăr și lapte.

„DORNA“

(în Carpații Bucovinei)

stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței arie. Palate monumentale de cură, apaduce de izvoare alpine, canalisație, lumină electrică, cale pentru biciclete, Concerte ale muzicii militare dela Regm. din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Unguria apropiată, cu trăsura, călare și pe plute. — Succese splendide la: bôle de nervi, bôle femeesci și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate.

Prospecte gratis.

Informații medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp. **Dr. ARTHUR LOEBEL.** 5—10.1749.



Domnii înaintați în vîrstă nu sunt ômeni bătrâni, dacă vor întrebrița Tablei celei mai renumite medicament, care restitue puterea bărbătescă istovită Mijloc esclusiv contra impotenței. Apărat prin lege. **„Lydol“.** Prețul 6 cor. Se trimite dîmic cu posta în toate părțile continentului de **Farmacia J. Raditz** la Crucea Budapest albă. Fövám-tér 6 Deposit principal la farmacia J. v Török, Király-utca și în farmacia Palatinului-imperial, Váci-körút 17.

Obraz alb admirabil!
se poate obține folosind renumita **CREMĂ DE VIORELE** a lui **Hajos** din **Arad**, de părăză din obraz pistuniile, sgrăbunțelul, Pele de ficat, sbrăcitură, roșăta pielei și albe necurățenii de pe obraz. La esposiția din Paris și Londra premiast cu medalia de aur.

Prețul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de vioarele 70 banii, Pudră albă, roșă sên în coloră, crem 1 cutie 1 cor. 20 b. — Apa de vioarele (Eau de Violette de Hajos) 1 cor.

A se feri de imitații fără valoare. La cumpărare să se ceară numai preparate de a lui **Hajos**.

Se poate căpăta la preparatorului și inventatorului **Hajos Árpád** farmacist în **Arad**, **Andrássy-tér nr. 22**, (vis-à-vis de casa comitului), Deposit principal în **Brașov**, la farmacia lui **Victor Roth** la „Ursu“, 5—20.

O casă de fer (Werkheim) nr. 2.
se află de vândare la Domnul **Ioan N. Bidu**, Târgul Strănelor nr. 40.

Ciaronice din timpul prezent!
Veritabile ciaronice **Roskopf-Goldouble Savonnet Anker-Remontoir** sunt cele mai nouă, cu un aparat-anker escelent și precis cu trei caracuri tari de aur duble. Aur double este un metal care sîmăntă cu aurul și nu-și schimbă asemănarea. Aceste ciaronice ce sînt admirate pentru montarea lor frumoasă și nu se deosebesc de cele veritabile de aur.

Prețul R. 5.— 24
Lant potrivit la ciaronice de aur double pentru bărbat **R. 1.50**. Pentru fiecare clasoric se dă un revers de garanție pentru 3 ani. Trimiterea numai cu rambursă.

Josef Spiering, Wien I Postgrasse 8—10, 1670, 5—96.

Dacă doresci „ZACHERLIN“ de cel renumit, Nu-l cumpăra în hârtie învălit. În sticle se vinde cel „veritabil“, Cu drept de marcă, și-i admirabil.

Ce-ți vine zi și nopte într'ajutor Si te ferește de plaga insectelor. Ca să te convingi mai pe deplin Caută după placatul lui Zacherlin.